



מרכז המידע למודיעין ולטרור  
על שם אלוף מאיר עמית  
המרכז למורשת המודיעין (מל"מ)

5 ביוני 2011

## משלחת איראנית השתתפה באיסטנבול באירועים שיזם IHH, במלאת שנה למשט ה"מרמרה", שבמוקדם עמדה ההזדהות, והטיפוח של מיתוס "השהידים של המרמרה". המשלחת האיראנית הניפה את דגלי איראן וחזבאללה וקיימה פגישות עם פעילי IHH וגורמים אסלאמיסטים קיצוניים המזוהים עימו



כרזה, שנישאה ע"י המשלחת האיראנית במהלך צעדת המונים לעבר כיכר טאקסים, שבמרכז איסטנבול, בליל 30 במאי. מימין: ראש המשלחת האיראנית האייתאללה קאימאקאמי. על הכרזה סמל חזבאללה ותמונתו של חסן נצראללה וציטטה בתורכית מנאמו של נצראללה בבנת ג'ביל לאחר נסיגת צה"ל מלבנון: "התבוסתנות הסתיימה עבור האומה האסלאמית. ישראל חלשה יותר מקורי עכביש".

## כללי

1. במסגרת הקמפיין התקשורת, **שנועד להכשיר את הקרקע לקראת המשט הקרב, קיימו IHH ובעלי בריתו מתורכיה ומחוצה לה שבוע של אירועים בתורכיה**, ביום השנה לאירוע ה"מרמרה". לאירועים הוזמנו משלחות ואישים מרחבי העולם, כאלו השותפים לפרויקט המשטים או המזדהים עימו. אלה, ניצלו את שהותם באיסטנבול לשם השתלבות בקמפיין וקיום פגישות עם פעילי IHH.

2. **בין המשלחות הללו בלטה משלחת איראנית, שניצלה את שהותה באיסטנבול להפגנת תמיכה בפרויקט המשטים, להבלטת מקומו של חזבאללה בין הארגונים הנאבקים בישראל ולקיום פגישות עם IHH ובעלי בריתו האסלאמיסטים.** בראש המשלחת עמד איתאללה סעיד קאימאקאמי והיא עסקה, בין היתר, בניסיון לבנות להרוגי ה"מרמרה" דימוי מיתולוגי תוך שימוש בדמותו של נער איראני שהקריב עצמו במלחמה מול עיראק. יצוין, כי בין האורחים הזרים היו גם אזרחים ישראלים, כגון שיח' ראא'ד צלאח, ראש הפלג הצפוני של התנועה האסלאמית בישראל (שהשתתף במשט ה"מרמרה") ומחמד זידאן, יו"ר ועדת המעקב.

3. אחד האירועים המרכזיים התקיים באיסטנבול, שם התקיימה צעדה המונית בליל 30-31 במאי, בה השתתפו רבבות תורכים ומשלחות זרות, ובתוכם גם המשלחת האיראנית. הצעדה עברה לאורך רחוב אסתקלאל לעבר כיכר טאקסים, שבמרכז איסטנבול. בכיכר התקיימה עצרת רבת משתתפים בה נאמו מנהיג IHH בולנט ילדרים ונציגים מקרב האורחים הזרים. **בצעדה נישאו כרזות עם תמונות תשעת השהידים הרוגי הספינה** והושמעו סיסמאות בגנות ישראל ובזכות הסולידריות האסלאמית כמו "חכי פלסטין מאוי מרמרה מגיעה" או "מול המצור הציוני עומדת הסולידריות האסלאמית" (אתר IHH, חריית, 31 במאי 2011).

## השתתפות משלחת האיראנית בקמפיין ה-IHH

4. בין המשלחות הזרות שהשתתפו בצעדה לאורך רחוב אסתקלאל הייתה גם **משלחת מאיראן, בראשותו של איתאללה סעיד קאימאקאמי, שהגיעה לאיסטנבול על מנת להשתתף בקמפיין של IHH.** המשלחת, **שמנתה עשרה אנשים, התקבלה ע"י פעילי IHH** בשדה התעופה של איסטנבול, שם הונפה כרזה גדולה בה תמונות תשעת הרוגי ה"מרמרה". בעת שהותה של המשלחת האיראנית בתורכיה היא **ביקרה במטה IHH באיסטנבול שם נפגשה עם פעילי הארגון.** כמו כן נפגשה המשלחת עם משפחות הרוגי ה"מרמרה".



כרזה עם סמל חזבאללה (משמאל) מונפת בשדה התעופה באיסטנבול בטקס קבלת הפנים למשלחת האיראנית. משמאל הכרזה עם תצלומי תשעת השיידים שעל גבי ה"מרמרה" (http://www.velfecr.com 1 ביוני 2011)



קבלת הפנים של המשלחת האיראנית ע"י נציגי IHH בשדה התעופה. ברקע כרזת הרוגי ה"מאוי מרמרה" ועליה הכיתוב "נניף את דגל השיידים שלנו בכל מקום" (http://www.velfecr.com 1 ביוני 2011)

5. בראש המשלחת האיראנית עמד **איאתואללה קאימאקאמי**, איש דת איראני העומד בראש אגודה לטיפול זכרו של נער איראני, שדמותו הפכה למיתוס, בשם **חסין פהמידה** (נער שביצע פעולת התאבדות בה השמיד טנק עיראקי במלחמת איראן עיראק). זאת, **במגמה ליצור הקבלה בין המיתוס האיראני סביבו לבין מיתוס תשעת הרוגי ה"מרמרה"**, ש-IHH פועל במרץ להטמיע בקרב הציבור התורכי במסגרת המאבק התודעתי האנטי-ישראלי שהוא מנהל.

6. לקראת צאתה של המשלחת השיקה האגודה האיראנית בלוג ודף פייסבוק בו **קראו למעוניינים לקחת חלק במשלחת שתצא מאיראן לתורכיה תחת הסיסמא "להתראות עם השיידים של המרמרה"**. קיימת אפשרות (על סמך פרסומים בבלוגים איראניים), כי האגודה לזכר פהמידה פועלת בחסות "קרן השייד" האיראנית, שהוקמה על מנת לסייע למשפחות חללי ופצועי מלחמת איראן עיראק.

7. במהלך הצעדה ברחוב אסתקלאל בליל ה-30 במאי נשאו חברי המשלחת האיראנית את דגלי איראן, **כרזה העושה הקבלה בין החלל האיראני לצעיר חללי ה"מרמרה"**. בכרזה הופיעו דגלי איראן ותורכיה ותמונות שני נערים: **פורקן דוגאן** בן ה-19, מהרוגי המרמרה<sup>1</sup>, ומחמד פהמידה נער איראני בן ה-14, שנהרג במהלך מלחמת איראן-עיראק. על גבי הכרזה הופיעה הכתובת "**להתראות עם השיידים של המרמרה**".

8. על כרזה נוספת, שנישאה ע"י אנשי המשלחת, הופיעו **סמל חזבאללה ותמונתו של חסין נצראללה** וציטטה בתורכית מנאאמו של נצראללה: "**הסתיימה התבוסתנות עבור האומה האסלאמית. ישראל חלשה יותר מקורי עכביש**" (http://www.velfecr.com 1 ביוני 2011).

<sup>1</sup> פורקן דוגן (Furqan Dogan), בן ה-19, בעל אזרחות כפולה, תורכית ואמריקאית, היה צעיר השיידים שעל גבי ה"מרמרה". על פי העיתון התורכי רדיקלי הוא כתב ביומנו כי ברצונו להיות שהיד.



המשלחת האיראנית צועדת לצד פעילי IHH  
לכזכר טאקסים <http://www.velfecr.com> 1, (ביוני 2011)



כרזה איראנית שנישאה במהלך הצעדה ובה  
תמונות הנער שהפך למיתוס באיראן (מחמד  
המהידה) ולצידו פורקן דוגן, צעיר השהידים במשט  
המרמרה. על גבי הכרזה כתוב "להתראות  
השהידים של הרוגי המרמרה"  
(<http://www.velfecr.com> 1 ביוני 2011)

## פגישת המשלחת האיראנית עם עיתונאי אסלאמיסטי, שעמד בראש המשלחת התורכית לאירועי ה"נקבה" בירדן

9. אחד ממקבלי פניה של המשלחת היה העיתונאי נור אלדין שירין, מנהיג קבוצה אסלאמיסטית תורכית, אנטי-ישראלי, אנטי-שמני, ואנטי-מערבי, המקורב לארגון IHH. ב"יום הנכבה" עמד שירין בראש קבוצה של פעילים תורכיים שהגיעה לירדן שכללה, להערכתנו, גם פעילים של IHH. הקבוצה התעמתה עם כוחות הביטחון הירדניים וכמה מאנשיה נפצעו.<sup>2</sup>

10. שירין גם עמד בראש משלחת פעילים, שהשתתפו במשט ה"מאוי מרמרה", אשר ביקרה באיראן בפברואר 2011 בהזמנת נשיא איראן אחמדינג'אד לרגל חגיגות יום השנה למהפכה האסלאמית באיראן (ממר"י, 18 בפברואר 2011).

## צילומים מביקור המשלחת האיראנית



איאתאללה קאימאקאמי ונור אלדין שירין  
נפגשים עם אביו של צעיר ההרוגים ב"מרמרה"  
דוגאן פורקן <http://www.velfecr.com> 1, ביוני 2011



נור אלדין שירין (מימין) מקבל את פני  
איאתאללה קאימאקאמי  
(<http://www.velfecr.com> 1 ביוני 2011)

<sup>2</sup> לפרוט ראו לקט מרכז המידע: "משלחת אסלאמיסטית תורכית, שכללה להערכתנו גם פעילי IHH, הייתה מעורבת בעימותים אלימים עם כוחות הביטחון הירדניים באזור גשר אלנבי ב"יום הנכבה". האירוע שב וממחיש את דפוס הפעולה האלים של IHH ובעלי בריתו האסלאמיסטים במהלך "מבצעים תודעתיים" נגד ישראל (29 במאי 2011)."



המשלחת האיראנית מבקרת בבית הקברות בו נקברו הרוגי ה"מרמרה". על קבריהם של ההרוגים דגלי תורכיה ופלסטין



איאתולה קאימאקמי ראש המשלחת האיראנית, בעת ביקורו בתורכיה (zeyneliye.com)

### הזדהות איראן עם פרויקט המשטים והשיירות

11. איראן מעורבת באופן פעיל בניסיונות לדה-לגיטימציה של ישראל, ומזדהה עם פרויקט המשטים והשיירות. זאת, הגם שהיא מקפידה שלא ליטול חלק ישיר וגלוי בפרויקט המשטים והשיירות, בין השאר משום שהארגונים הדה-לגיטימטורים העוסקים בנושא זה במערב חוששים, כי מעורבות איראנית ישירה תסבך אותם מהבחינה הפוליטית והתדמיתית עם הממשלים ודעת הקהל במדינותיהם. מנגד, IHH בעל האופי האסלאמי-רדיקלי, אינו מהסס לקיים קשרים עם גורמים עמיתים באיראן ואלו פועלים, להבנתנו, בידיעתנו ובברכתו של המשטר באיראן.

12. ביטוי אהדה של איראן ל-IHH ניתן למצוא בראיון שהעניק באוגוסט 2010 חוקר איראני בשם Yazdam Karimi, שהוגדר כ"מומחה לענייני פלסטין", לסוכנות הידיעות פארס (המייצגת את הזרם השמרני וקרובה לאחמדינז'אד). הראיון, שקדם לו ביקור בן מספר שבועות בתורכיה, עסק בהרחבה בארגון IHH וברקע להקמתו, וכלל תיאור חד-צדדי ומסולף של הלחימה על גבי ה"מרמרה"<sup>3</sup>. הראיון עם המומחה האיראני הדגיש את השפעת ח'מיני על שיטות הפעולה של IHH והסתיים בקביעה שאנשי IHH מאמינים בסיסמה המפורסמת של ח'מיני "אם כל מוסלמי ישפוך דלי אחד של מים, ישראל תימחק כתוצאה מהשיטפון שיתרחש". לדברי המומחה האיראני, סיסמה זאת, התנוססה באולם בו התקיים (במחצית השנייה של יולי 2010) טקס אזכרה לזכר חללי משט ה"מרמרה".

13. ביטוי מעשי לתמיכת איראן בפרויקט המשטים והשיירות, ודוגמא לניסיון המשטר האיראני לנצל אותו לקידום תעמולה אנטי-ישראלית ואנטי-אמריקאית, ניתן למצוא בפרשת "השיירה האסיאנית" (דצמבר 2010). מעברה של שיירה זאת שיצאה מהודו דרך איראן בדרכה לרצועת עזה, נוצל ע"י המשטר האיראני לקמפיין תעמולתי אנטי-ישראלי ואנטי-מערבי. פעילי השיירה שהגיעו ב-7 בדצמבר 2010 לאיראן התקבלו ע"י נשיא איראן ובכירים נוספים. נושא הסיוע ההומניטארי לרצועת עזה, מטרתה

<sup>3</sup> לפרוט ראו לקט מרכז המידע מה-16 בספטמבר: "בתקשורת האיראנית התפרסם ראיון עם מומחה איראני לנושא הפלסטיני ששהה בתורכיה, ונפגש עם פעילי ה-IHH. הראיון מתאר את נסיבות הקמת ה-IHH כארגון אסלאמי ג'יהאדיסטי שפעילו לחמו בבוסניה ומדגיש את השפעת דרכי החשיבה של ח'מיני על דפוסי הפעולה של הארגון".

המוצהרת של השיירה, נזנח במהלך הטקסים, **והדגש הושם על השתלחויות נגד ישראל** **ודברי שבח למשטר האיראני**. כך למשל:

א. **Feroze Mithiborwala**, **ראש השיירה**, חלק שבחים למשטרה האיראני. הוא הצהיר, כי הרעיון לארגון שיירה עלה בעקבות המשט לעזה (מאי 2010), **בתמיכתה הפעילה של איראן**, וכי בכוננת השיירה לצאת נגד "**הציונות המעוניינת ליצור הגמוניה בעולם ובאסיה בפרט**" (PressTV, איראן 13 בדצמבר 2010).

ב. **במהלך שהייתם באיראן** השתתפו פעילי השיירה במיצגי תעמולה אנטי-ישראלית שהופקו ע"י המשטר האיראני: "**טקסי**" **הצתת דגלי ישראל**, **ארה"ב ובריטניה בכיכר פלסטין שבלב טהראן**; נאום בישיבה מיוחדת בפרלמנט האיראני בו כינה Feroze Mithiborwala **את נשיא ארה"ב "סוכן של ישראל"**; **קריאות "מוות לישראל"**. **בארבע שפות של פעילי השיירה במהלך ישיבת בפרלמנט, ועוד.**

ג. **נשיא איראן אחמדינ'אד** מילא תפקיד מרכזי בקמפיין התעמולתי. בקבלת פנים לפעילי השיירה באוניברסיטת טהראן הוא **קרא ל"שחרור" פלסטין מ"הכובשים הציוניים מוצצי הדם"** וכינה את קיומה של ישראל "**עלבון לאנושות**".



מימין: נשיא איראן אחמדינ'אד נואם בפני אנשי השיירה האסיאנית (סוכנות מאהר, 13 בדצמבר 2010). משמאל: הצתת דגלי ארצות הברית ובריטניה במהלך טקס לכבוד פעילי השיירה, שנערך בכיכר פלסטין שבלב טהראן (14 בדצמבר 2010, IRNA)



מימין: חברי המשלחת האסיאנית בכיכר פלסטין בטהראן. משמאל: הצתת של דגל ישראל. בכרזה משמאל למטה מופיע שמה של מצרים אפשר בהקשר של גינוי משטר מבארכ (סוכנות מאהר, 13 דצמבר 2010)